

以高標準引領民營經濟高質量發展

——民營經濟領域正加快“標準化”

標準助推創新發展，標準引領時代進步。在世界標準日到來之際，全國工商聯、國家市場監管總局（國家標準委）聯合召開民營經濟領域標準化工作推進會，雙方簽訂戰略合作協議，並成立全國工商聯標準化工作委員會，攜手推進民營經濟領域標準化工作。

民營經濟高質量發展離不開標準化的有力支撐。近年來，民營經濟領域標準化工作不斷推進，推動民營企業改革創新、提质增效、健康發展。

民營企業已成為標準創新的重要力量

據統計，2019年全國企業標準信息公共服務平台新注冊企業55962家；通過平台自我聲明公開企業標準373131項，涵蓋產品651795種。與2018年相比，年度公開標準數增加33283項，涵蓋產品種類增加34436種。截至2020年9月，已有28萬多家

企業聲明公開了156萬多項標準。這里面，很多都是民營企業。

民營企業作為標準化的主要實踐者，已成為標準創新的重要力量。

據浙江省市場監管部門介紹，近5年，浙江省為主製定的2019項國家標準、行業標準中，80%以上由民營企業主導或參與；全省累計研製“浙江製造”標準近1800項，由民營企業主導製定的占80%以上，實施比重達到90%以上。全國評出的381個企業標準“領跑者”，浙江占60個，基本都是民營企業。大力實施國家標準化戰略，民營企業潛力巨大。

標準，引領民營企業提質升級

高標準助力高技術創新，促進高水平開放，引領高質量發展。

廣大民營企業正在推動大量技術創新成果融入企業標準、團體標準、行業標準，實現創新成果的產業化、市場化，將標準化作為邁向高質量發展的優先之選、解決之道。

“新奧既是標準化的參與者，又是標準化的受益人。”在推進會上，新奧集團董事局主席王宇鎖表示，新奧創業31年，形成了上千項企業標準，參與制修訂了80餘項國家、行業、地方及團體標準，並承擔了10餘個國家、省級標準化示範項目。以標準為牽引，新奧集團不斷提升產品與服務質量，支撐了企業的長足發展。

全國工商聯新能源商會會長、隆基股份董事長鍾寶申也表示，新能源行業的快速發展得益於標準的引領，我國已在新能源汽車及充電基礎設施領域發布了100多項國家標準和行業標準，涵蓋基礎定義、整車、關鍵系統和部件、充電接口和基礎設施等領域，有力支撐了行業的快速發展、民營企業的提質升級。

標準，助力民營企業“走出去”

世界需要標準協同發展，標準促進

世界互聯互通。

標準化，便利民營企業開展國際貿易，強化中外標準、計量、檢測、認證等全方位合作，減少技術性貿易壁壘，降低民營企業“走出去”成本。把握國際規則，參與相關標準化建設，是我國民營企業成長為世界性企業的關鍵一環。

在推進會上，浙江省市場監督管理局相關負責人介紹，浙江省創新“一份標準、一次認證、多國證書”模式，發出國際合作認證證書198張，打造民營企業出海標準“通行證”；以义乌小商品城為代表的眾多專業市場積極開展“亮標對標提標”行動，推動浙貨行銷全球；依托阿里巴巴、網易、海康威視等民營龍頭企業，浙江爭取國際標準化組織電子商務交易保障技術委員會（ISO/TC321）秘書處落戶杭州，在電子商務領域主導制定2項國際標準，讓民營企業拓展國際市場有了新的支撐。

新華社北京10月13日電
新華社記者 曹典

減稅降費助力上海企業乘風破浪

新華社上海10月13日電（記者桑彤）一艘超大型液化氣船和一艘集裝箱船日前在江南造船3號船塢出塢，江南造船（集團）有限責任公司實現“兩船出塢、兩船起浮”，該批船舶的船塢周期由90天壓縮到了60天。

由於前期投入資金大，生產銷售周期長，江南造船廠每月的增值稅留抵稅額都在增加，新冠肺炎疫情影響下企業面臨巨大資金壓力。為此，主管稅務部門派出專家團隊，主動為企業開展“點對點”精準輔導，簡化審核流程，縮短退稅時限，為企業順利完成1.42億元留抵退稅。

“我們感受到了減稅降費政策的明顯效應，各項退稅款很快就到賬了，對江南造船廠的生產經營起到了很好的促進作用。”江南造船廠總工程師胡可一說。

得益於增值稅留抵退稅政策，不少企業原本只能“躺”在賬面上的資金被盤活了。

上海數據港股份有限公司是一家提供機房建設及運維服務的高新技術企業，因在機房建設中投入大量成本，公司資金鏈緊張。通過申請增值稅留抵退稅，該公司很快收到了退稅款1950多萬元，大大緩解了現金流緊張壓力。

“資金流變得更通暢，公司的總體運營成本也下來了。”上

海數據港股份有限公司財務人員稱，“這筆留抵退稅款不僅緩解了公司的資金壓力，還讓我們有余力加大對用戶服務的投入、擴大企業規模。”

記者從國家稅務總局上海市稅務局獲悉，2020年1月至8月，上海市稅務部門匯收的稅收和非稅收入新增減稅降費441.9億元。其中，今年出台的支撐疫情防範和經濟社會發展的稅費優惠政策新增減稅降費81.9億元；2019年年中出台的政策在今年翹尾新增減稅降費360.0億元。

國家在愛護期間及時為小規模納稅人量身定制的稅收優惠政策，也有力助推了中小企業發展。2020年3月1日至12月31日，除湖北省外，其他省、自治區、直轄市的增值稅小規模納稅人，適用3%徵收率的應稅銷售收入，減按1%徵收率徵收增值稅。

“1%徵收率可以連續享受10個月，全年預計可以少繳納增值稅4萬元。”時尚女裝品牌“JNBY”上海環貿iapm商場門店的財務負責人王靜介紹。

作為中國本土設計師品牌“江南布衣”女裝領域的主打系列，“JNBY”頗受青年女性消費者的喜愛。這家門店2019年底開業的首月，銷售收入就達到90萬元。隨著疫情得到有效控制，該門店近期的經營額正在逐漸回升。王靜說，減稅降費政策是一顆“定心丸”。

留得青山，贏得未來。在疫情防範步入常态化的形勢下，企業實實在在地享受到政策紅利和辦稅便利雙重獲得感，為下一步發展奠定了基礎。

轉正了！

我國前三季度外貿進出口同比增長0.7%

新華社北京10月13日電（劉紅霞 劉文昕）我國今年外貿進出口累計增速迎來首次轉正。海關總署13日發布數據，前三季度我國貨物貿易進出口總值23.12萬億元，同比增長0.7%。值得一提的是，第三季度我國進出口總值、出口總值、進口總值均創下季度歷史新高。

“穩外貿政策效應持續顯現，進出口明顯好於預期。”海關總署新聞發言人、統計分析司司長李魁文當天在國務院新聞辦公室舉行的新聞發布會上

說，我國外貿進出口呈現逐季回穩態勢，一、二、三季度進出口增速分別為-6.5%、-0.2%、7.5%。

第三季度，我國進出口8.88萬億元，其中，出口5萬億元，增長10.2%；進口3.88萬億元，增長4.3%，這三個指標均創下季度歷史新高。

從整體看，前三季度，我國出口12.71萬億元，增長1.8%；進口10.41萬億元，下降0.6%。

數據顯示，民營企業前三季度進出口10.66萬億元，增長10.2%，占我

國外貿總值的46.1%，比去年同期提升4個百分點，保持第一大外貿主體地位，外貿“穩定器”作用更加突出。

從主要貿易伙伴看，前三季度，我國對東盟、歐盟、美國、日本、韓國的進出口分別為3.38萬億元、3.23萬億元、2.82萬億元、1.61萬億元、1.45萬億元，分別增長7.7%、2.9%、2%、1.4%、1.1%。同期，我國對“一帶一路”沿線國家進出口6.75萬億元，增長1.5%。

數據還顯示，機電產品出口增速也實現由負轉正，防疫物資出口保持較快

增長。前三季度，我國機電產品出口7.46萬億元，增長3.2%，增速較上半年提升5.5個百分點，占我國出口總值的58.7%。包括口罩在內的紡織品出口8287.8億元，增長37.5%。此外，醫藥材及藥品、醫療儀器及器械出口分別增長21.8%、48.2%。

李魁文表示，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，不穩定性不確定性明顯增強，海關將深化改革創新，全力做好“六穩”“六保”相關工作，深入推進貿易便利化，培育外貿新動能，推動構建新發展格局。

珍惜糧食 從我做起

10月13日，浙江省諸暨市店口鎮弘毅小學高年級的小學生在田間向農民了解水稻種植生長情況。

當日，浙江省諸暨市店口鎮弘毅小學開展了“珍惜糧食 勤儉節約 從我做起”主題活動，號召同學們從我做起，珍惜糧食、崇尚勤儉節約，迎接世界糧食日的到來。

新華社發 郭斌 攝



北京：讓企業享受到“接訴即辦”的“市民服務”

為暢通企業訴求上達、回應、辦理渠道，建立服務企業長效機制，北京12345熱線2019年10月12日增設企業服務功能。一年來，企業熱線受理來電超5萬件，“企業吹哨，部門報到”已成常态，有效推動營商環境持續改善。

“接訴即辦” 助力復工復產

“疫情對旅遊行業沖擊很大，顧客紛紛退票，企業流動資金非常緊張。”疫情初期，12345熱線接到了北京一家旅行社負責人的求助電話。

“我們有一筆1000萬元的貸款即將到期，希望銀行方面考慮疫情影響，延長貸款期限，幫助我們渡過難關。”該負責人在電話里懇切地說。

這是疫情期間12345熱線助力復工復產的一個縮影。2月26日起，北京12345熱線在企業熱線中增設復工復產專席，安排業務骨干，針對企業復工復產中遇到的問題和困難，第一時間派單至相關責任單位辦理，並要求承辦單位24小時內向企業反饋辦理情況及結果。

“我們立即安排疑難工單組跟進，多方核實情況並持續與北京銀保監局

溝通協調。”北京市市民熱線服務中心副主任馮穎介紹，銀行方面高度重視，在旅行社上交相關材料後加快辦理流程，最終同意續貸。

截至目前，12345企業熱線共受理涉疫企業來電8853件，其中諮詢類電話超六成。減免房租政策、复工條件和辦理流程、复工防疫指引、援企穩崗政策、社保減免與緩繳政策等是企業諮詢和訴求較為集中的問題。

以企業訴求為哨聲 提供一站式服務

以企業訴求為哨聲，聞風而動，接訴即辦，12345企業熱線成為政府為企業服務的常态化平台。一年來，12345企業熱線共受理企業來電5.3萬件，日均來電140餘件，其中諮詢類電話超過七成，訴求類電話超過二成。

“以往各政府部門政策分散，查詢不便，企業遇到複雜和涉及多部門的問題不知該向誰求助。”北京市市民熱線服務中心主任張波介紹，12345熱線增設企業服務功能就是為了解決這一困境，為企業提供一站式服務。

企業在經營發展中遇到的與政府服務、政策制定和執行等有關的訴求和問題都可撥打12345熱線求助。50個專席，近百名話務員，7×18小時接聽企業來電，全年無休受理、辦理和反饋企業訴求，並根據事項類別建立起“即時、3天、7天、15天”的四级限時響應機制，形成包括政策諮詢、訴求受理、辦理、督辦、反饋、回訪、考評在內的企業服務工作體系。

此外，企業訴求辦理還納入北京市“接訴即辦”考核體系，12345熱線對各承辦單位進行“響應率”“解決率”“滿意率”評價，計入各單位考核成績。

“與市民熱線主要圍繞水電氣熱等生活場景不同，企業熱線反映的問題大多涉及部門多、專業性強。”12345企業熱線工作人員路鳴介紹，為保證快速、準確解答企業諮詢，12345熱線與各職能部門密切溝通，並根據多年積累，整理形成了包括市場管理、人事人才、金融財稅等內容的“知識庫”和“處理指引”數萬條，並在熱線受理過程中不斷更新完善。此外，12345熱線還加強對話務員的培訓，目前企業來電中，八成以上問題可由話務員依據企業知識庫直接答復，其他問題則派單至責任單位辦理。

一條小熱線 撬動優化營商環境大變革

“減免房租、延期納稅等問題，一個電話就能得到詳細解答，我們企業復工有了保障。”疫情期間，大興區一家物流公司負責人王女士撥打12345熱線後连连感嘆。

2月初，為減輕疫情對中小微企業生產經營影響，北京市出臺16條“硬核”措施，為企業注入“強心劑”。相關政策如何辦理？企業復工需要哪些手續？12345熱線成為企業“貼心人”。

一條小熱線，撬動北京市優化營商環境大變革。委辦局、各區、各單位100餘家12345熱線分中心增設企業服務功能，50餘家涉企服務單位接入12345熱線系統，配備專人接辦企業訴求。此外，北京市市場監管局、市投資促進服務中心等職能部門還安排專人“駐守”12345熱線，確保工單派發準確、處置迅速的同時，圍繞疑難訴求開展會商，現場答疑解惑。

“接訴即辦”之外，12345熱線還聯合相關部門對企業來電情況進行大數據分析，針對共性问题深入研究問題根源、分析症結所在，通過月報、專刊等多種形式，向有關部門提出建議，為政府科學決策提供數據支撐。

據新華社北京10月13日電

民宿開在“穿過芬芳的山谷”

日前，記者來到天津市薊州區穿芳峪鎮小穿芳峪村。古典雅的小四合院民宿灑滿陽光，民宿主人張素蘭正在院中一隅的紫藤花架下逗小外孫玩耍。

“今年‘十一’假期可是忙壞了，院子裏的两个套房、4个標間節前半个月就訂滿了，我每天忙得焦頭爛額，張羅着測溫、消毒、換洗、做特色美食。現在，接客高峰過去了，能稍微歇一歇了。”50歲的張素蘭樂呵呵地對記者說。

穿芳峪，意為“穿過芬芳的山谷”，環境幽美可想而知。早在明清時期，就有朝廷官員、文人墨客在穿芳峪隱居，修建園林。如今的小穿芳峪，是薊州區打造精品高端民宿重點村，一座座灰瓦白牆的特色院落讓“芬芳的山谷”更加迷人。

然而，這座美麗山村，過去却是典型的“脏乱穷”。張素蘭家的院子以前只有3間旧磚房，家裏的生活污水和其他村民一樣，都儲存在家門口的化粪池中。

“夏天要是遇下大雨，池子中的脏水都會溢出來，又脏又臭，蠅子到處飛。村里現在那條景觀河，几年前還是條掛掛垃圾，長滿杂草的臭水溝。”張素蘭說。

2012年，在天津開園林綠化公司的能人孟凡全被請回村並擔任黨支部書記。回村後，他開始規劃將小穿芳峪村打造成全景式特色旅遊村。

孟凡全帶頭在村里修建高

端化民宿。“高端是啥，開始村里誰都不知道。我想着自己小兒子過幾年也要討媳婦，新房總是要蓋的，就在2014年跟着孟書記一起把自己的院子改造成了民宿。”張素蘭回憶。

鋪設污水處理管網、建立生態廁所……到2015年，小穿芳峪村村容村貌煥然一新。採用空氣熱源泵取暖後，做到了安全清潔和節能；整潔平坦的道路延伸到古樸的里巷深處，連接起一家家青瓦白牆。村里還先後建成了山野公園、農耕文化體驗園等休閒旅遊項目。

這些年，隨著整體特色旅遊氛圍的改善、升級，小穿芳峪村陸續被授予“全國美麗宜居村莊”“中國美麗休閒鄉村”等稱號，名氣越來越大，越來越多的遊客慕名而來。

“之前來過的遊客都說好，成了回頭客，還經常介紹熟人來。”張素蘭高興地說。

就這樣，張素蘭和村民們都吃上了“綠色飯”，錢袋子漸漸鼓了起來。據了解，2019年小穿芳峪村旅遊收入約800萬元，今年村民人均收入將達到3.7萬元。

炖大鵝、炒松蘑、燒水庫魚、做野菜餛飩……張素蘭又要去忙著為客人準備特色農家飯了。“都說‘十月的萝卜賽人參’，我這得給客人加道萝卜的特色菜。”張素蘭說。

新華社天津10月13日電
新華社記者 張宇琪



南昌新建：設施農業助增收

10月13日，在南昌市新建區象山鎮河林村，當地農戶在設施溫棚內採摘辣椒。

近年來，南昌市新建區象山鎮的河林村通過流轉土地，引進農業科技企業，以“公司+

農戶”的形式，大力發展現代設施農業，以辣椒、蕪筍、花菜為主打種植品種，為農戶拓寬產業路徑，幫助當地農民脫貧增收。

新華社記者 彭昭之 攝